

全力抓落实 奋进自贸港

海口举行2020年招商引资项目集中签约仪式，总投资额约40亿元

18家企业“抢滩”椰城

本报海口6月12日讯（记者郭萃）6月12日上午，海口举行2020年招商引资项目集中签约仪式，来自航空、金融、医药等领域的18家企业在签约现场与海口市各单位签订了投资合作协议，总投资额约40亿元。

据统计，本次集中签约的18个项目可形成投资约40亿元。其中，包括阿里巴巴（中国）软件有限公司

司、快钱金融服务（上海）有限公司、长江润发集团有限公司、上海儿童营养中心有限公司、成都川商兴业股权投资基金管理有限公司、中国交通信息科技集团有限公司、山东联合企业（集团）管理有限公司、福建聚绅药业有限公司等知名内外资龙头企业。

其中，海口国家高新区在签约仪式中签下上海儿童营养品及药品

研发生产基地项目、聚绅药业海口国家高新区新建厂区、海灵美安新药厂项目、中玉制药高端仿制药及新药研发生产基地4个项目，上海儿童营养品及药品研发生产基地将投资建设消化、镇痛、镇静、心脑血管系列等产品和新申报药品生产基地，包括冻干粉针剂、小容量注射剂（非最终灭菌）、小容量注射剂（最终灭菌）和口服固体制剂4个车间和生产线。

据了解，本次活动是《海南自由贸易港建设总体方案》发布后海南省内举办的第一场招商引资签约活动，为加强自贸港建设背景下的招商引资工作，推动重点项目签约落地，海口市委、市政府围绕“建机制、抓队伍、办活动”进行了大量的前期准备工作。接下来海口还将充分利用中国企业家俱乐部年会在海口举行的契机，积极谋划“借会招商”。

海南港航与上海振华重工签署港机采购合同，助力洋浦建设

小铲滩码头设计吞吐能力将增至180万标准箱

本报海口6月12日讯（记者郭萃 通讯员陈彬）海南日报记者从海南港航控股有限公司获悉，日前该公司与上海振华重工（集团）股份有限公司（以下简称上海振华重工）举行会谈并签署港机项目采

购合同，以助力洋浦小铲滩码头建设，发挥其集聚和辐射作用。

据了解，上海振华重工是世界重型装备制造行业的知名企业，实力雄厚。该公司将集中优势资源全力完成海南港航所购港机设备的设计、制

造、检测、运输和安装调试等全过程，加速推进项目的实施进程。

海南港航控股有限公司从上海振华重工等企业共采购总价值4.7亿元的港机设备，将全部用于洋浦小铲滩码头起步工程能力提升项

目，预计该项目于2021年上半年交付投入使用。届时洋浦小铲滩码头设计能力将从65万标准箱提升到180万标准箱。

海南港航控股有限公司相关负责人表示，该港机项目合同在《海南

自由贸易港建设总体方案》印发的背景下成功签署，充分体现了公司积极把握新的历史机遇，助力2025年洋浦港区实现500万标准箱的目标，充分发挥洋浦港小铲滩码头的集聚和辐射作用。

海口龙华区与非洲科学院院士团队建立人才合作关系 引入新技术 引进新人才

本报海口6月12日讯（记者郭萃 特约记者刘伟 通讯员夏觉儒）6月12日上午，海口市龙华区委人才发展局、区农业农村局与非洲科学院院士贾银锁团队见面会暨合作协议签约仪式举行，双方就如何利用非洲科学院专家和技术资源，推动龙华区农业产业转型升级，引进更多高新产业项目等问题进行深入交流，并达成合作共识。

龙华区委人才发展局、区农业农村局与贾银锁团队签署三方合作协议。根据协议，今后三方将在国际先进农业技术引进及成果转化、推进农业产业项目落地以及人才培养交流等多个方面

开展深度合作。龙华区委人才发展局还向贾银锁颁发了“龙华区农业农村专家顾问”聘书。通过合作将有力推动龙华区农业农村高质量发展，扎实推进乡村振兴战略深入实施。

据了解，非洲科学院是非洲最高学术机构，贾银锁是非洲科学院400多名院士中仅有的3名华人院士之一，所带领的团队在农业科技研究方面获得了国际国内多项重要成果。龙华区委人才发展局有关负责人介绍，随着海南自贸港建设的深入推进，龙华区将不断拓宽招才引智渠道，将引进高层次人才和培养本土人才有机结合，持续壮大人才队伍。

海口琼山区和阿里巴巴集团签约 巧造农资品 巧卖农产品

本报海口6月12日讯（记者习寒鸿 通讯员曾广浪）6月12日上午，海口市琼山区政府与阿里巴巴集团签署数字农业农村建设合作框架协议，双方将在数字农业基地和数字乡村样板方面进行探索，从“数字兴业”“数字治理”“科学决策”“人才振兴”等方面构建数据驱动、开放共享的乡村新型基础设施，共同推动琼山区数字农业农村产业化升级，进一步推进琼山区农业农村现代化工作，让数字红利普惠广大农民。

根据协议，琼山区将依托阿里巴巴云计算、大数据、人工智能等技术，推动乡村

产业振兴、生态宜居美丽乡村建设、文明乡风培育、共建共治共享治理体系构建、农民增收致富、农村综合改革、乡村人才振兴等方面工作。

阿里巴巴集团则将围绕区域特色农产品供应链建设，重点针对农产品的产、供、销进行全链条的分析指导，打造精品网货，发掘培养电商人才，对接全渠道产销，营销策划与执行，营造区域公共品牌，让手机成为新农具、直播成为新农活，数据成为新农资，全面打造乡村振兴的数字引擎。

中宣部“走向我们的小康生活”主题采访报道活动海南行走进琼海文昌 博鳌民宿唱响田园风 航天农庄念好产业经

关注“走向我们的小康生活”主题采访报道

本报文城6月12日电（记者曾毓慧）同样是建设美丽乡村，因地制宜发展生态特色产业帮扶村民实现增收致富，琼海市博鳌镇与文昌市龙楼镇又给出了怎样的妙招呢？6月12日，中宣部“走向我们的小康生活”海南线路采访团走进琼海文昌两地进行实地探访。

博鳌乡村民宿 乡愁惹人醉

6月12日上午，在琼海市博鳌镇大路坡村一间间民宿旁，超过两层楼高的槟榔树又迎来了花期，一股清新的槟榔花香萦绕鼻息。中宣部“走向我们的小康生活”海南线路采访团一行走进刚建成的路坡居室民宿，就看到在大堂一侧是一面醒目的书墙，数名游客正坐在舒适的沙发椅翻阅图书，透过那一整排敞亮的玻璃幕墙，屋外牧草随风摇曳，田园的绿意着实醉人心。

近年来，琼海市引进碧桂园集团启动博鳌镇南强村、大路坡村美丽乡村二期建设，以打造有产业支撑、有内涵、有品位的美丽乡村为目标，规划将南强村与毗邻的大路坡村打造成为“艺术+”村。值得一提的是，2019年以来，在充分满足博鳌亚洲论坛年会

接待需求的同时，当地政府部门联合企业全力打造大路坡村椰林民宿、餐饮接待中心、百亩花海及颇具当地特色的景观，着实提升了整个村庄的“颜值”。在建设运营上，采用“政府+企业+村集体+专业化人才”的共建模式，力推以农民“能操作、能造血、能持续”的理念不断提升景观配套服务，现能提供稳定就业岗位达40个，让农民在自己的村庄里实现“有租金、有工资、有分红”的愿景。

对此，中新社记者刘亮接受海南日报记者采访时认为，在建设美丽乡村，打造特色民宿方面，博鳌镇引进有实力的企业参与合作，这在规划建设与拓展市场上具有明显优势，而且，当地村民还通过与企业的雇佣关系实现增收，达到致富奔小康的目标，这个模式值得点赞与借鉴。

文昌航天小镇 农户喜增收

“这航天元素，够特色！”6月12日下午，采访团一行刚来到与海南文昌航天发射场直线距离不足5公里的好圣村，就看到一枚枚印有“中国航天”以及五星红旗图案的火箭模型屹



六月十二日，“走向我们的小康生活”主题采访报道活动海南行走进文昌龙楼镇好圣村实地采访
本报记者武威 摄

立于村口大门旁，这里是文昌市龙楼镇首个航天小康村。

在好圣航天农庄里，由海南航天工程育种研发中心提供种子、种苗的航天南瓜、秋葵长势喜人，农户们正在室内大棚里忙着悉心滴灌营养液。而在毗邻的村集体经济黑山羊养殖合作社里，负责人符欢正在与脱贫群众朱兴旺交流养殖技巧，“3年前，我只有2只羊，现在我已经有40多只了，去年还被聘来合作社当技术指导员呢。”朱兴旺

乐呵呵地分享说，只要管护到位，一亩牧草能养好10只黑山羊，这样算来，要想养好合作社的这百余黑山羊，至少要种好、管好10亩牧草才不愁草料。

好圣村毗邻铜鼓岭国家生态旅游区，自2016年以来，龙楼镇以保护为主，升级改造为辅，以民俗文化为基础，以改善民生为宗旨，引进“航天科技、互联网+、区块链”等新时代元素，全力做好好圣村航天科技农庄、区块链农庄、航天民宿、购物体验等版块建

设，让航天元素在好圣村无处不在。

在人民日报记者沈童睿看来，好圣村依托文昌航天发射场的优势，借助当地发展滨海旅游的平台，坚持航天特色，因地制宜发展特色种植、养殖产业，既能解决本地村民就近务工就业增收的难题，也为今后发展可持续的产业做足了功夫。

据悉，当天，海南线路采访团还走进琼海博鳌乐城国际医疗先行区、博鳌超级医院等地。

2020年海南端午美食文化节今日开幕 吃名粽买名粽一站就“购”了

关注2020年海南端午美食文化节

本报海口6月12日讯（记者郭萃）6月13日，2020年海南端午美食文化节在海口名门广场开幕，来自儋州、琼海、万宁、定安等地数十家粽子企业将在这里集中展销特色名粽，广大市民游客可以在活动现场一站式购端午粽子。

此次活动由海南日报报业集团、儋州市人民政府、琼海市人民政府、万宁市人民政府、定安县人民政府主办，海南日报全媒体运营中心、儋州市现代服务业和投资促进局、琼海市商务局、万宁市商务局、定安县发改委承办。

此次活动时间为6月13日至6月

14日，为期2天。活动现场，儋州粽、定安粽、万宁和乐粽、琼海粽等海南传统名粽应有尽有，苗家五色粽、杂粮粽、斑兰粽等多个创新粽品将同台展销。此次展会现场不仅搭建名粽推介区，展区还通过龙、粽子、香囊、艾蒿等端午元素符号，营造浓郁的端午节气氛，还设置了龙舟、卡通粽子形象等特装艺术造型，供前来的市民打卡拍照。

在名粽展销摊位之外，活动还为参展企业提供限时路演舞台，全方位展现粽企风采和粽子促销信息，消费者也将进一步了解粽子品质，挑选到更心仪的粽子。

此次活动还将召开以“互联时代，与粽不同”为主题的海南名粽营销分享会，通过邀请有关部门领导、行业协会代表，粽子企业代表、岛外电商、网络红人、大型商超采购代表等，对粽子有关产业营销案例进行复盘点评、观

点PK等方式，通过分析互联网时代营销典型，在传播海南粽子饮食文化的基础上，大力开拓海南名粽营销手段，推动海南食品产业消费升级。

值得一提的是，6月13日晚还将举办动感嘉年华活动，通过摇滚热舞、激情演唱、魔术表演、有奖问答等精彩节目，丰富市民的夜间文娱生活，也为即将到来的端午佳节营造良好节日氛围。

海口港汽车整车进口口岸政策实施效应渐显

5年进口汽车货值超8亿元

2015年6月11日正式通过国家验收至今

经海口港汽车整车进口口岸进口

的品牌汽车 3284辆

货值超8亿元

制图/王凤龙

本报海口6月12日讯（记者梁振君 通讯员王昱棋 王婷 特约记者张振豪）海口海关6月12日披露，海口港汽车整车进口口岸自2015年6月11日正式通过国家验收至今，已平稳运行5年。截至目前，经该口岸进口的丰田、路虎、奔驰等品牌汽车达3284辆，货值超8亿元，海口港整车进口口岸政策实施效应逐步显现。

“为支持海口港汽车整车进口口岸建设发展，海关在强化监管的同时，最大限度提升通关便利化水平，切实为车企营造良好的营商环境。”海口海关所属海口海关相关负责人说。

据介绍，海口港汽车整车进口口岸运行5年来，海关优化监管服务，简化整车入区申报手续，设立进口整车“绿色通道”，指导企业用好“价格预裁定”“关税保证保险”“保税仓储”等便利化措施，不断释放政策红利，缓解进口车企资金压力；紧跟进口汽车3C认证、“国六”排放标准等新规出台，加强宣传引导，做好形势研判，从海关视角帮助车企有效规避贸易和投资风险，助力海口港汽车整车进口口岸提质增效。今年2月16日，海口港海关顺利保障海南自贸区首批滚装运输平行进口汽车快速通关，实现首次滚装运输、首次大批量进口、首次中型车进口。

下一步，海关将进一步发挥职能作用，积极围绕《海南自由贸易港建设总体方案》，深化改革，探索制度创新，助力海南整车进口业务开启新征程。

我省举行电子商务直播促消费活动 展示海南品质好货

本报讯（记者罗霞）由省商务厅、阿里巴巴（海南）有限公司联合主办的海南省“618”电子商务大型直播促消费活动近日启动。该活动通过我省相关部门和市县领导直播带货、主播与商家互动等形式，助力海南优质好货线上营销，众多海南特色产品将陆续在直播活动中得到展示。

6月11日21时，省商务厅副厅长程瑗走进活动直播间，向消费者推介海南优质好货。在45分钟的直播过程中，6款产品得到推介，包括海南粉、黄灯笼辣椒、百香果、辣椒盐、椰子鸡和蛋黄小粽子，均为海南本地特色美食产品，销售额115万余元。6月13日至18日，海南还将有多位市县领导相继走进直播间，为市县优质好货直播代言。

据了解，此次大型直播促消费活动自6月1日启动以来，截至11日销售额超6000万元，已吸引86家海南电商企业参与，将有超过216款产品陆续亮相直播间。

海南酒店与餐饮业发展大会举行 抢抓机遇做大海南自贸港酒店餐饮业

本报海口6月12日讯（记者罗霞）6月12日，自贸港建设背景下海南酒店与餐饮业发展大会暨2020年海南省酒店与餐饮行业年会在海口举行。来自岛内外的与会人士纷纷建言海南酒店与餐饮行业抓住海南自贸港建设的重大历史机遇，创新思路优化发展，力求在未来的国际竞争格局中脱颖而出。

世界中餐业联合会常务副会长邢颖认为，酒店与餐饮业应加快多维度、多方向转型发展，在美食文化、美食品牌、美食人才等核心领域打好基本功，练好内功，以满足大众化、个性化、多元化、国际化的消费需求。

中国饭店协会副会长韩明指出，海南餐饮业需迎合消费需求，不断挖掘健康消费、线上消费、品牌消费等领域的发展空间。韩明认为，海南自贸港背景下的餐饮业发展要在市场细分、服务、产品、管理的品质提升，品牌打造等方面下功夫，做大做精产业。

中国（海口）“自贸港航空产业发展论坛”举行

本报海口6月12日讯（记者郭萃）6月12日，中国（海口）“自贸港航空产业发展论坛”在海口举行，来自全国航空产业专家学者、企业代表200余人相聚椰城为自贸港建设背景下海口航空产业发展建言献策。

论坛上，我国知名航空专家、中国工程院院士刘大响就通用航空与应急救援体系为题作了主题报告。刘大响从中国大飞机的光明前景、交通强国的历史机遇、国内外航空应急救援差距、海南通航和应急救援的发展战略以及对通航和应急救援体系的思考建议5个方面进行了深入论证，为海南和海口未来航空产业的远期深入发展提出建议。

随后，专家学者就如何把握海南自贸港政策框架体系、海口建设泛太平洋民航新枢纽展望、自贸港背景下海口临空产业发展新机遇等主题发表了主旨演讲。